




definida através de um

Movimento Repouso

são conceitos 

relativos

posição 
de um corpo

uma vez que 
dependem do

varia ao longo 
do tempo em 

relação ao

não varia ao 
longo do tempo 
em relação ao

o corpo 
está em

o corpo 
está em

definindo uma

Trajetória

e que pode ser

Distância 
percorrida

Intervalo 
de tempo

cujo comprimento 
corresponde à

durante um certo

Diferença entre a 
posição final e a 
posição inicial

Se o corpo não 
inverter o sentido!retilínea curvilínea

Diferença entre o 
instante final e o 
instante inicial

Um corpo pode estar simultaneamente em movimento e 
em repouso, dependendo do referencial escolhido.

Linha imaginária que 
une as sucessivas 

posições ocupadas 
pelo corpo
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Gráficos posição-tempo
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O corpo 
afasta-se do 
referencial

x

t

x

t

Mostram  a posição de um corpo ao longo do tempo.
Não dão informação sobre a forma da trajetória.

O corpo 
aproxima-se do 
referencial

O corpo está em 
repouso numa dada 
posição

x

t

x

t

O corpo está em 
repouso no 
referencial

O corpo parte de 
uma posição à 
frente do referencial

x

t

x

t
O corpo parte do 
referencial, mas 
mais tarde

O corpo A é mais 
rápido

x

t

x

t
O corpos têm 
sentidos opostos 
e cruzam-se

O corpo B é mais 
rápido e ultrapassa o 
corpo A. Partem ao 
mesmo tempo, mas 
de posições diferentes

x

t

x

t
Os corpos viajam com 
a mesma rapidez, mas 
partem de posições 
diferentes

O corpo B é mais 
rápido. Parte mais 
tarde e ultrapassa o 
corpo A 

x

t

x

t
O corpo B passa 
pelo corpo A, que 
está em repouso a 
uma certa distância 
do referencial
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Interpretação de gráficos x / t
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Posição 
final

Posição 
inicial

Instante 
inicial

Instante 
final

Espaço percorrido

Intervalo de tempo

s = x final – x inicial

∆t = t final – t inicial

posição tempo

𝒓𝒎 = 𝒔

∆𝒕
=

𝒙𝒇 − 𝒙𝒊

𝒕𝒇 − 𝒕𝒊

Espaço percorrido, em média,  por unidade de tempo

Τ𝒎 𝒔 Τ𝒌𝒎 𝒉

× 3,6

÷ 3,6

Τ1 𝑘𝑚 ℎ =
1 𝑘𝑚

1 ℎ
=

1000 𝑚

3600 𝑠
=

1

3,6
Τ𝑚 𝑠

Τ𝟏𝒎 𝒔 = 𝟑, 𝟔 Τ𝒌𝒎 𝒉

C o n v e r s ã o  d e  u n i d a d e s

𝑟𝑚 = 10 Τ𝑚 𝑠 significa que o corpo percorre, em média, 10 metros em cada segundo.

m/s (SI)

metro (SI)

segundo (SI)

rapidez média

espaço percorrido 

intervalo de tempo

rapidez média

gráfico x/t
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Grandezas Físicas
Algo que se pode quantificar

Escalares Vetoriais
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Distância

Volume

Tempo

Temperatura

Massa

Espaço percorrido

Rapidez média

Força

Impulso

Peso

Posição

Deslocamento

Velocidade

Aceleração

Podem ser

Basta medir o seu 

valor numa escala

Representam-se por vetores, 

sendo necessário indicar, além 

do valor, a direção e o sentido

O valor de uma grandeza só tem significado quando associado a uma unidade de medida!

Não são grandezas físicas…
[exemplos] 

Alegria Coragem Amor Dor

Sistema Internacional de Unidades

SI

Grandeza Unidade SI

Distância metro

Massa quilograma

Tempo segundo

http://eskematize.me/
mailto:eskematize.me@gmail.com
https://creativecommons.org/licenses/


Trajetória

Retilínea Curvilínea

Aceleração média
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é constante aumenta diminui

como a direção do vetor 
velocidade está sempre 
a variar (mesmo que o 

seu valor não varie)

A velocidade não varia Há variação da velocidade

Há aceleraçãoNão há aceleração

F.083

se o valor da VELOCIDADE

𝑣
f

𝑣i

tft i

O valor da velocidade 
aumenta ao longo do tempo: 
aceleração com valor positivo

O valor da velocidade diminui 
ao longo do tempo: 

aceleração com valor negativo

𝑣𝑖 𝑣𝑓

𝑡𝑓𝑡𝑖

𝑣𝑖 𝑣𝑓

𝑡𝑓𝑡𝑖

𝑣
f

𝑣
i

tft i
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velocidade 
final

velocidade 
inicial

Instante 
inicial

Instante 
final

Intervalo de tempo

∆ 𝒗 = 𝒗 final – 𝒗 inicial

∆t = t final – t inicial

variação da 

velocidade

tempo

𝒂𝒎 = ∆𝒗

∆𝒕
=

𝒗𝒇 − 𝒗𝒊

𝒕𝒇 − 𝒕𝒊

gráfico v/t

A velocidade do corpo aumenta 
3 m/s em cada segundo.

variação da velocidade ao longo do tempo

m/s2 (SI)

m/s (SI)

segundo (SI)

aceleração média

variação da velocidade

intervalo de tempo

aceleração média

A velocidade do corpo diminui 
3 m/s em cada segundo.

A velocidade do corpo não 
varia ao longo do tempo.

𝒂𝒎 = 𝟑 Τ𝒎 𝒔𝟐 𝒂𝒎 = − 𝟑 Τ𝒎 𝒔𝟐 𝒂𝒎 = 𝟎 Τ𝒎 𝒔𝟐

𝒗𝒇

𝒗𝒊

𝒗
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M.R.U.

A velocidade é 
constante.

Uniforme

Não há aceleração.

M.R.U.A.

A velocidade aumenta
progressivamente.

A aceleração é constante e 
positiva.

Uniformemente 
acelerado

Uniformemente 
retardado

M.R.U.R.

A velocidade diminui
progressivamente.

A aceleração é constante e 
negativa.

t (s)

x (m)

t (s)

v (m/s)

t (s)

a (m/s2)

t (s)

x (m)

t (s)

v (m/s)

t (s)

a (m/s2)

t (s)

x (m)

t (s)

v (m/s)

t (s)

a (m/s2)

՜
𝒗𝒊

՜
𝒗𝒇

𝑠𝑒𝑛𝑡𝑖𝑑𝑜 𝑑𝑜 𝑚𝑜𝑣.

՜
𝒗𝒊

՜
𝒗𝒇

𝒂𝒎

𝑠𝑒𝑛𝑡𝑖𝑑𝑜 𝑑𝑜 𝑚𝑜𝑣.

՜
𝒗𝒊

՜
𝒗𝒇

𝒂𝒎

𝑠𝑒𝑛𝑡𝑖𝑑𝑜 𝑑𝑜 𝑚𝑜𝑣.

Uniformemente variado

E s t u d o  d o  M o v i m e n t o  R e t i l í n e o
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Distância percorrida desde que o condutor vê o obstáculo até parar.

distância de 
segurança

distância 
de reação 

distância de 
travagem 

= +

Tempo de Reação 

Intervalo de tempo que decorre desde que o 
condutor se apercebe do perigo até acionar o 
travão.
Depende apenas do condutor (sonolência, 
consumo de álcool,  utilização do telemóvel).

Distância de Travagem 

Distância percorrida em movimento 
uniformemente retardado durante o tempo de 
travagem.
Depende da velocidade inicial, da aderência ao 
piso, do estado do veículo e das condições 
climatéricas.
Pode ser calculada pela área do triângulo do 
gráfico v/t.

Tempo de Travagem 

Intervalo de tempo que decorre desde que o 
condutor aciona o travão até à completa  
imobilização do veículo.
Depende do estado do veículo e do piso. 

Distância de Reação 

Distância percorrida em movimento uniforme 
durante o tempo de reação.
Depende do tempo de reação do condutor e 
da velocidade inicial do veículo.
Pode ser calculada pela área do retângulo do 
gráfico v/t.

O condutor vê 
o obstáculo

O condutor inicia 
a travagem

O automóvel fica 
imobilizado

reage trava

reação∆t travagem∆t

inicialv

(m/s)v

(s)t

= l x cA A b x h
2

=
d         = inicialv reaçãoX ∆treação

d             =travagem
inicialv travagemX ∆t

2

A + A = A trapézio
B + b

2
x h=
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